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János Fiala-Butora je absolvent Stredoeurópskej univerzity (CEU) v Budapešti, LL.M. 
'04 a Harvard Law School, LL.M. ’10 a S.J.D. '16. Vo svojom výskume sa zameriava na 
medzinárodné ľudské práva, najmä na práva národnostných menšín, práva osôb so 
zdravotným postihnutím, medzinárodné súdne spory a etnické konflikty. Ako právnik 
v oblasti ľudských práv aktívne konzultuje s vládami ich zákony a politiku v oblasti 
ľudských práv, radí viacerým orgánom Rady Európy a orgánov OSN a viedol 
prelomové súdne spory pred medzinárodnými tribunálmi, ako je Európsky súd pre 
ľudské práva, Ľudské práva OSN, Európsky výbor pre sociálne práva, Výbor OSN pre 
práva osôb so zdravotným postihnutím a ďalšie orgány OSN a Rady Európy v 
otázkach od práva voliť, jazykových práv, práva na vzdelanie až po právo na slobodu, 
ďalej nevhodné zaobchádzanie a ďalšie. V minulosti pôsobil ako výkonný riaditeľ 
Minority Rights Group Europe (MRGE), riaditeľ Stredoeurópskeho programu projektu 
Harvard Law School o postihnutí (HPOD) a výkonný riaditeľ Validity Foundation 
(predtým Mental Disability Advocacy Center – MDAC). 

ZHRNUTIE PROJEKTU

Keď sú menšinové hlasy umlčané: prehodnotenie zákonmi 
riadených politík s cieľom splniť jazykové práva  - VOICES (HLASY)

VOICES má za cieľ vypracovať nový prehľad o zlyhaní medzinárodného systému 
ochrany menšín pri zabezpečovaní jazykových práv národnostných menšín. Robí to 
analýzou vplyvu právnych noriem v širšom kontexte jazykového plánovania. Tradičné 
právne prístupy k medzinárodnému právu nedokážu vysvetliť nedostatky režimov 
ochrany menšín, čo štátom umožňuje obnovovať represívnu politiku v nových 
formách bez medzinárodného odsúdenia. VOICES rieši tieto nedostatky začlenením 
poznatkov z oblasti jazykového plánovania a jazykového manažmentu 
sociolingvistiky do právnej analýzy. Tento prístup umožňuje hodnotiť právne normy 
na základe posúdenia ich vplyvu na používanie jazyka v praxi, pričom sa vymyká 
formálnym právnym prístupom textového súladu s medzinárodnými zmluvami. 

VOICES vykoná na úrovni jednotlivých krajín hĺbkovú analýzu stavu jazykovej politiky 
na Slovensku, v krajine s výrazným napätím medzi etnikami a sporov o politike 
jazykov, aby sa demonštrovalo, ako medzinárodné normy nedokážu zabezpečiť 
jazykové práva menšín. Zohľadnenie účinkov právnych noriem na jazykovú prax vedie 
k efektívnejšej medzinárodnej ochrane a menej reštriktívnej jazykovej politike. 
Podporuje tiež menej toxickú verejnú diskusiu o právach menšín, založenú na 
normách ľudských práv, ktoré môžu zohľadňovať praktické potreby národnostných 
menšín a vplyv politiky na ich práva. 

Metodológia projektu naprieč disciplínami založená na hodnotení vplyvu právnych 
noriem na jazykovú prax pomôže etablovať sa výskumníkovi ako expertovi na práva 
menšín. Výskumníkovi to otvorí vynikajúce kariérne perspektívy na vytvorenie 
nezávislej výskumnej skupiny v Európe v priereze práva a lingvistiky s cieľom 
analyzovať medzinárodné normy práv menšín v novom rámci prostredníctvom ich 
vplyvu na prax a rozvíjať interdisciplinárne kritické skúmanie práv menšín a politík v 
európskom meradle.

"Dúfam, že prelomím novú 
pôdu v medzinárodnom práve 
v oblasti ľudských práv 
prepojením doktrinálneho 
výskumu jazykových práv s 
hodnotením 
sociolingvistických praktík v 
praxi. V súčasnosti je právny 
výskum veľmi doktrinálny a 
sústreďuje sa na abstraktné 
právne normy; 
a sociolingvistický výskum je 
veľmi popisný, popisuje 
postupy bez pridávania 
normatívneho rozmeru na ich 
hodnotenie. Dúfam, že 
prepojením týchto dvoch 
oblastí dokážem ukázať, ako v 
skutočnosti právne normy 
formujú jazykové postupy, či už 
k lepšiemu alebo horšiemu, a 
aký vplyv majú normy na 
ľudské práva v praxi."
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